

沧州学子庞众望一段掷地有声的发言再次“刷屏”—— “我们的使命就是科研报国”

本报记者 李圣哲

最近几天,曾感动众多网友的沧州学子庞众望,以一段掷地有声、鼓舞人心的发言再次“刷屏”。庞众望目前是清华大学精密仪器专业的在读博士生。4月13日,他在清华大学的科技论坛上讲道:“我们这一代人的使命就是科研报国。”

一段发言 掷地有声

4月13日,在清华大学第十三届“魅力之光”核科普暨君子品对话活动中,庞众望与“两院”院士、核工业专家等同台。

庞众望的一段发言不仅“点燃”了全场,鼓舞了现场的年轻人,还在网络上引发热议。他说:“时代的车轮已经走到了很关键的一个时期。所以,我们的使命就是科研报国。”

庞众望说:“我们这代人必须科研报国,绝不把任务留给下一代。”

“掷地有声,这才是当代年轻人的榜样”“科技报国,众望所归”“庞众望诠释了强者不限于出身,真强”“科研报国,使命在肩,让青春在科研中闪光”“优秀自信的庞众望!他那句‘我的家有什么不可说的?我的妈妈那么好’,至今让人难忘。他妈妈要是看到他现在优秀的样子,不知道有多高兴”“庞众望们是未来引领中国科技的中坚力量”……网友



庞众望的发言引发热议。视频截图

友们好评如潮,纷纷点赞。

自立自强 感动全国

2017年,庞众望以优异成绩考进清华大学。他的父亲患先天性智力障碍;母亲患先天性脊柱裂,下肢残缺,常年卧床;他在6周岁时被查出先天性心脏病,母亲坐着轮椅四处筹钱给他治病。为了报答父母,他手术刚结束就去捡废品。他小小年纪就照顾妈妈的日常生活,成为家里的“顶梁柱”。

本报率先报道了庞众望的事迹,在社会各界引起强烈反响。看到报道后,众多爱心企业和好心人表示要资助他,都被他

婉言谢绝。他希望通过自己的努力自食其力。庞众望自立自强、阳光向上、孝老爱亲的故事,感动了无数人。

考入清华大学后,庞众望多次获得奖学金,还被评为2022年度“中国大学生自强之星”。凭借自己的努力和学校的补助措施,庞众望的学习和生活并无后顾之忧。2021年,庞众望本科毕业后,继续留在清华大学精密仪器系,攻读博士学位。

目前,庞众望的姥姥和姥爷已经80多岁,身体硬朗。记者昨天采访时,他的姥爷正在村里遛弯儿。老人告诉记者,庞众望有一位相处不错的女朋友,他已经见过对方家长。遗憾的是,2020

年,庞众望的母亲因病住院,最终在家人的陪伴下走完了自己48年的人生。但儿子没让她失望,成为了她的骄傲。庞众望的姥爷期盼着外孙明年毕业后,能找到一份好工作。

洗澡之时 迸发灵感

据了解,早在博士一年级时,庞众望就完成了他的第一篇SCI(科学引文索引)论文。令人意想不到的是,他的灵感是在洗澡时迸发的。

“一个周六的晚上,我正在洗澡。热水浇到头上的一瞬间,我突然就想明白了一个问题。当时思考出来的东西,解决了系统

里面高精度定位的一个问题。”没想到,一次偶然的推导演算,让庞众望构建出了一套全新的实验思路和处理流程。这也让他收获了科研生涯的第一项发明专利和学术论文。

庞众望说,他也曾迷茫过,怀疑自己到底有没有科研能力,不能真正解决科研中面临的一些问题。后来,他在中国科学院期刊上发表论文,并获得多项国家发明专利,行动和结果给出了答案。

此外,他还时常参加春蕾支教计划等社会实践活动。如今,他变得越来越自信。

但问耕耘 不问收获

庞众望说,刚进入大学的时候,他很在意别人的目光,担心自己成长得不够快、不够优秀,害怕会有负众望。但同学和老师治愈了他的恐惧,“就像史宗恺老师说的,其实在清华最重要的任务,就是发现自己、发展自己”。他明白了,自己未来要成为什么样子。

目前,庞众望从事的光网络信息感知相关研究,面向的是国家重大科技需求。他说:“我现在的整个状态还是但问耕耘,不问收获。我觉得值得我骄傲的东西,可能还在未来等着我……”

我市开展普通干线公路路域环境整治行动

新增绿植6万余株 清理垃圾2800余立方米

本报讯(通讯员 郭佳琪 王飞飞 记者 苏少静)记者昨日从市交通运输局获悉,为营造“畅安舒美”的道路环境,确保全市道路安全畅通,我市今年3月起启动了普通干线公路路域环境整治行动。截至目前,已新增绿植6万余株,清理垃圾2800余立方米。

市交通运输局遵循“日产日清、全域覆盖”的原则,重点针对普通干线公路、绿化带、桥下空间及边坡边沟等区域,开展拉网式排查与整治工作,涉及垃圾清理、绿化提升、病害修复、设施维护及执法检查等方面。

整治行动中,养护部门通

过“机械+人工”的协同作业模式,全面推行机械化清扫,并对绕城道路、高速连接线等重点路段加大了清扫频次,确保路面干净整洁。截至目前,已累计洒水12900余吨用于路面保湿,清理垃圾总量达2800余立方米。同时,对长达381000余米的路面裂缝进行了灌缝处理,修复车辙5100余平方米,并消除了两处燃烧源。

在绿化养护方面,养护工人仔细清理枯死苗木及林下可燃物,已补植乔木49958株、灌木13825株,并对300余棵遮挡交通标志的绿植进行了修剪。

为提升道路管理水平,市交通运输局建立了“路政+



养护”联合巡查机制,严厉打击抛洒滴漏、非法倾倒等行为。同时,全面排查并完善交

通标志标线、护栏等交通安全设施,为群众安全出行提供保障。

男子借钱不还 竟玩起“藏猫猫”

已被警方抓获

本报讯(记者 代苗苗 通讯员 贾美娜 苏鹤娇)任丘男子赵某向朋友刘某借了8万元,不仅不还,还千方百计继续借钱,并玩起了“藏猫猫”。近日,冀中公安局任南分局刑警大队民警将刘某抓获。

刘某介绍,8年前,赵某自称家里有急事,向他借了4万元钱,随后就失联了。3年后,刘某好不容易联系上了赵某,催他赶紧还钱。

没想到赵某又开始“卖惨”博取刘某同情,让刘某再借给他4万元,这样他可以办理卖房手续等,马上就可以将钱还清。刘某起初拒绝,但扛不住赵某的软磨硬泡,选择了再一次信任他,又借给他4万元。

此后,刘某又多次催款,但赵某总是以生活困难为由,拒不还款。今年1月,赵某称自己父亲愿意帮忙还钱,诱导刘某加上其父亲的微信。

微信加上后,对方竟也以各种理由向刘某借钱。3月20日,刘某一怒之下登门向赵某的父

亲催债,没想到老人对添加微信和承诺还款的事并不知情。刘某来到冀中公安局任南分局报警求助。刑警大队民警迅速展开侦查工作,经过缜密侦查和分析研判,成功锁定犯罪嫌疑人赵某,4月7日将其抓获。

目前,赵某已被依法采取刑事强制措施。

九旬老人的胃竟“溜”到胸腔

医生巧手使其“归位”

本报讯(记者 苏少静 通讯员 陈中敏)近日,运河区一位九旬老人因胸闷等症前往医院就诊。医生通过检查发现,原因竟是四分之一的胃部“离家”钻进了胸腔。医生经精心治疗,成功将老人“越狱”的胃复位。

据了解,这位老人今年90岁。一周前,她突然感到胸闷憋气,并伴有夜间咳嗽。起初,她以为这只是小毛病,便自行服用了

治疗心脏疾病的药物。然而,症状并未好转,反而有所加重。于是,家人将她送往市中心医院就诊。

经过检查,老人被确诊为食管裂孔疝。她的胃部通过松弛的食管裂孔竟溜进了胸腔。市中心医院胃肠外一科主治医师谢艳超解释,人体胸腔与腹腔由膈肌分隔,正常情况下,胃位于腹腔。而这位患者因食管裂孔松弛,导致约四分之一的

胃部进入了胸腔。

由于患者高龄且伴有高血压、冠心病等基础病,手术风险极高。医院迅速组织多学科会诊,经综合评估后,决定为老人在腹腔镜下实施食管裂孔疝修补术。

手术过程中,医院麻醉科密切配合,胃肠外一科主任医师魏志江的医疗团队小心翼翼地将老人“跑偏”的胃部重

新拉回腹腔,并仔细修补了扩大的食管裂孔。目前,患者已出院,不适症状完全消失。

魏志江提醒,食管裂孔疝在中老年人群中较为常见,特别是长期腹胀增高如慢性咳嗽、便秘、肥胖者,以及腹腔结构松弛的患者,更容易发病。若出现反复反酸、烧心、胸痛、胸闷、饭后呕吐、吞咽困难、夜间呛咳或哮喘样症状,应及时就医。